



## 百年虎事 &gt;&gt; 1998年

## 这个虎年，神州唱响抗洪救灾壮歌

- 这个虎年，亚洲金融危机结束
- 这个虎年，微软公司发布 Microsoft Windows 98 操作系统
- 这个虎年，印尼爆发全国性反华骚乱
- 这个虎年，洛阳化纤工程开工

1998年，中国有颗坚强的心。

这一年夏天，特大洪水侵袭中国。江淮松嫩，还有珠江流域的西江和闽江等江河，也相继发生了百年一遇的特大洪水。江西、湖南、湖北、黑龙江、内蒙古、吉林六省区受灾最重，财产损失2500多亿元。

7月至8月，洞庭湖的安垸堤垸、九江大堤先后决堤。同时，松花江流域遭遇特大洪水。珠江流域的西江、闽江也出现大洪水。洪涝直接威胁多座大城市，形势十分危急。面对百年罕见的特大洪峰，在中央军委命令下，陆海空军及武警部队30多万兵力先后进入抗洪一线。在坚守荆江大堤、抢堵九江缺口、会战武汉三镇、防守洞庭湖区、保卫大庆油田和东北重镇哈尔滨的决战中，还有800多万抗洪抢险的地方干部群众。洛阳众多市民及驻洛部队也投身于这次抗洪救灾战役。

此次水患后，中国投入巨资，退耕还湖，平垸行洪，洞庭湖和鄱阳湖增加水面2000平方公里。

在香港，金融领域的阻击战打响。从第一年夏天开始，金融投机商索罗斯等一帮国际炒家持续猛攻金融市场，到1998年，“国际金融界的坏孩子们”觊觎香港。8月5日之后6天里，炒家继续疯狂出货，多空激战空前惨烈。8月13日，香港在中央的支持下，携巨额外汇基金进入股票市场和期货市场，与炒家直接对抗，最后那些投机的炒家被吓跑了。

香港背后有强大的祖国。中国坚持人民币不贬值，使亚洲金融危机缓解，展现了负责任的态度。

这一年的5月份，为转移公



当年奋战在长江抗洪一线的人们。(资料图片)

众因金融危机造成的不满，印尼开始有人刻意挑拨族群对立，无辜牵连华裔，造成1000余人死亡的惨剧。

这一年，洛阳化纤工程开工，标志着洛阳新兴产业的崛起。洛阳大化纤项目于1992年经国务院批准，由中国石化总公司与河南省合资建设的207万吨聚酯化纤工程是河南省及洛阳市“九五”规划和2010年发展目标中着力培育的工业支柱产业。

网络在这一年开始兴起，微软公司在这一年发布著名的 Microsoft Windows 98 操作系统，国内三大门户网站先后建立。

马化腾在这年年底成立腾讯公司，QQ开始成为人们交际通讯的工具。当时，上网还是一种奢侈行为：每小时需花8元钱的上

网费和4元钱的电话费。但其魅力已经无法阻挡——在长江边上的湖北小镇，参与抗洪报道的记者，已经发现有网吧。采访发稿之余，他们可以在里面玩游戏。夏天克林顿的绯闻案发，更让网络新闻实实在在火了一把。中国网民在网络中发出了自己的声音。

这一年，集结多国研发力量的人类基因组计划开始启动，中国分到了1%的工作。

到了年底，中国大陆公映了第一部贺岁片《甲方乙方》。与尚显稚嫩的国产影片相比，美国大片更生猛，《泰坦尼克号》不仅赚足了人们的眼泪，更是在中国获得了1.04亿元人民币的票房。但最受欢迎的当数电视剧，“小燕子”可谓风靡一时。

(记者 孟国庆 整理)

## 我跟老虎有故事

## 山灵水奇虎头寺

□记者 刘志洲

坐落在宜阳县城关镇苗村南山坡上的虎头寺，因所在山梁像只回首西望的下山猛虎而得名，省重点文物保护单位虎头寺石窟就在“虎头”上。虎头寺石窟就势开凿在“虎口”中，有900多个栩栩如生的佛像，当地村民也将其称作千佛崖。

据该县文物部门赵先生介绍，虎头寺石窟因其石质与龙门石窟的石质相仿，北魏时期开凿龙门石窟时，工匠们先在此“练钻”，合格后才能参加龙门石窟的开凿。苗村4组78岁

的苗龙娃先生和苗绍杰等几位村民一提起虎头寺，个个都称其山灵水奇。

在虎头寺东边有一股清泉，无论天再旱，泉水都长年不断，而且泉水一股股地往上冒着气泡，就像一串美丽的葡萄，故得名葡萄泉。现在部分村民仍然喝着这里的泉水。由虎头寺向西约500米，有眼虎奶泉，它位于“老虎”的后腹部，这里的泉水甘甜润口，而且烧水时水垢极少。再向西约200米还有一眼虎尿泉，该泉眼涌出的是温泉，常年恒温，到了冬天，村民们都喜欢到此洗衣取水。

## 迎虎纳祥

## 二十八，去挖沙



绘图 李玉明

□记者 程奇

## 忆往昔：挖沙“走油货”

“二十八，去挖沙”的民谣，常常让现在的年轻人看得一头雾水。

寇北辰先生说，过去人们过年，都要恭恭敬敬地拜神。春节前，家里敬神的香炉，需要把旧沙倒掉，换成新沙。挖沙，往往是男孩子们的事儿，他们成群结队跑到洛河滩，挖取新沙，借机和小朋友们在沙滩上玩捉迷藏、打仗的游戏，弄得个个“灰头土脸”地回家，在往香炉内装新沙的同时，难免被家长数落一顿。

大人们往往会在这天做凉菜、煮肉、“走油货”。寇北辰先生说，所谓“走油货”，就是架起油锅，炸丸子、油条等食品，也要炸一些供神的云头、莲花、豆腐块等。孩子们闻到香喷喷的气息，都喜欢往厨房里凑，大人们正在油锅前忙得一塌糊涂，最怕孩子被热油烫着了，一般会给孩子几根油条或几个丸子，将他们撵到院子里。

## 看今朝：学做广东早茶

今年腊月二十八，走进老城

区居民郭海霞家，看到她和女儿李锦正在做一些点心，看起来很精致。

“您这是做点心，还是绣花？”记者开玩笑说。

“俺闺女在广东上学，学会了喝早茶，非要缠着我做早茶。”郭海霞笑着说，“我哪会做广东的早茶啊，只好‘照猫画虎’，照着书本，边看边摸索了。”

李锦去年考上广州中医药大学中药学院，双休日会到一些餐馆打工，对广东早茶很感兴趣。李锦介绍说，早茶，一般是乌龙茶、铁观音、普洱茶，在洛阳也很常见；早茶的茶点比较复杂，分为干湿两种，干点有饺子、粉果、包子、酥点等，湿点则有粥类、肉类、龟苓膏、豆腐花等。

正在这时，郭海霞从蒸笼中端出广东早茶的招牌菜——热气腾腾的虾饺。半透明的水晶饺皮，包裹两三只鲜嫩虾仁，入口以后轻轻一咬，水晶饺皮特有的柔韧与虾仁天然的甜脆混合出鲜美的口感，让人回味无穷……

“新年新过法，没啥规矩。今年，我就想按广东人过年的式样，过个‘粤式新年’！过年，不就图个好玩吗？”郭海霞笑着说。

## 洛阳水兵夫妇他乡团聚

## 身在舰队驻地的新安小伙孟宪冲向家乡人民拜年

□记者 魏春兴 实习生 李三旺

过年了，出门在外的人们，恨不得一下子飞回家与亲人团聚。不过，新安小伙孟宪冲回不了家，他在享受另一种团聚：妻子前往部队，与他一起过年，舰队领导为他们腾出一套军官住房，除夕夜还将邀请他们一起吃年夜饭。

1月初，随中国海军第二批护航编队远赴索马里海域护航142天的洛阳水兵孟宪冲，在家乡新安县完婚后，匆匆返回舰队，执行出海任务，其弟孟宪丁也紧随其后返回驻地。虎年春节，兄弟俩一个在驻地过节，一个在海上执勤。

昨天，远在广东的孟宪冲通过本报向家乡人民拜年：“快过春节了，洛阳水兵宪冲和宪丁远在海疆，祝家乡人民新年快乐，身体健康，生活幸福，工作顺利！”

2月5日，出海执行任务的宪冲返回驻地，次日晚上，他新婚的妻子邵园园从洛阳赶到基地。见到甜蜜、幸福的小两口，官兵们十分羡慕，纷纷祝福他俩生活美满。

宪冲告诉我们，虎年春节到他们舰队驻地团聚的家属很多，房子难找，士官楼已住满了。舰队领导很关心他们，这里只有一套军官住房，房子大些，条件不错，就安排给他们新婚夫妇住。

“大年三十晚上，舰队领导将邀请我们到舰上会议室，一起吃年夜饭。”孟宪冲高兴地说。据他透露，“黄山舰”舰长也是河南人，在河南春晚上舰长将代表舰队官兵向全省人民拜年。

宪冲小两口在舰队团圆，弟弟则要在海上过年了。

宪冲说，2月1日，他弟弟宪丁出海执行巡逻任务，预计3月

中旬才返回军港。2003年至2005年的3个春节，孟宪冲在南沙等海域度过，对于海上过节，他深有体会。

“我弟弟休假归队不到一周就出海了，在团圆的春节出海巡逻，有时也会有文艺节目，想家是肯定的。”但是，宪冲说：“对于我们来说，完成任务才是最重要的。”

兄弟俩不在家，父母春节没人陪，做儿子的心里自然不是滋味，只能默默在心中送上祝福。“仔细想想，没有国家这个大家，哪有小家啊！”

